

ВТОРНИК,
19 ДЕКАБРЯ
1995 ГОДА
№ 140 (7698)



Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллегия редакции.

Издается
с 1 ноября 1931 г.



Ж. ЖОГОВОЙ

ИЖАКИ

ВЫБОРЫ-95 ОРГАНИЗОВАННО

Выборы 17 декабря этого года в новый парламент Российской Федерации, а также референдум Республики Башкортостан по вопросам земли и суверенитета в нашем районе прошли на высоком организованном уровне. Жители района к такой политической акции отнеслись с чувством гражданской ответственности перед обществом. Об этом свидетельствуют примеры участия в выборах по избирательным участкам нашего района. Так, в Абшевском участке по списку числилось 324 избирателя, а пришли на выборы 321, в Малоарслангуловском из 213 участковало 211 избирателей, в Большеарслангуловском из 116—115, в Урняжском из 94—91, в Сакмар-Назаргуловском из 95—94, в Акъюловском из 85—81 избирателем.

В Урзабаевском, Галиахметовском, Акназаровском, Янтышевском участках приняли участие в выборах все, кто был занесен в списки избирателей.

телей.

В Аитинганском сельском Совете все граждане пришли на голосование.

Высокая активность избирателей была также в Акташевском, Михайловском, Байгускаровском, Юлбарсовском, Федоровском, Илячевском, Мамбетовском, Гаделевском, Таштугаевском, Савельевском, Абдунасыровском, Петропавловском, Первомайском избирательном участках, где все избиратели отдали свои голоса за тех, на кого они надеются в дальнейшей своей жизни.

Одновременно приходится отмечать слабую активность в день выборов в поселке Бурибай, где из 2133 по списку к урнам пришли 1895 человек. В поселке геологоразведчиков 184 избирателя не пришли к избирательным урнам.

В нашем районе по спискам избирателей насчитывалось 21310 человек, в день выборов 17 декабря на избирательные участки пришли 18.480 избирателей.

О том, за кого они голосовали по участкам, будет дополнительное сообщение.

Предварительно наш корреспондент выяснил, что за блок № 1 политическое движение «Женщины России» отдали 532 голоса, за № 17 «Наш дом — Россия» жители района отдали 1865 голосов, за блок № 25 «Коммунистическая партия Российской Федерации» — 4383, блок № 31 объединение общественное политическое движение «Конгресс русских общин» проголосовали 58 человек, за блок Владимира Жириновского под номером 33 отдали голоса 734 жителя нашего района. А за номером № 41 избирательное объединение «Аграрная партия России» жители района отдали всех больше голосов — 7016.

По вопросу референдума в нашей республике избиратели проголосовали: землю не продавать — 17.026 человек, а по вопросу бюллетеня референдума РБ № 2 жители района сказали «Да» 16677 человек.

Материал подготовил
Д. РЫБАКОВ.

Идет зимовка

УБЫТОЧНЫМ ныне является овцеводческая отрасль в животноводстве и тем не менее в нашем хозяйстве пока не пошли на ликвидацию овцеголовья. Продолжают работать опытные, знающие свое дело чабаны, а в эти зимние дни готовятся к массовому окоту овец, начало которого планируется уже во второй декаде января нового года. Всего в совхозе насчитывается 2300 овцематок в трех отарах, одна из них зимует в Тушауле и две отары расположены в Первомайском отделении. Животноводческие помещения сумели вовремя обмазать, утеплить, побелить, застеклить и сейчас остается собрать и подремонтировать клетки.

Готовы к работе и сакманщицы, которые ухаживают за новорожденными ягнятами уже не один год и прекрасно справляются со своим

делом, добиваются их высокой сохранности. Этому в немалой степени способствует и материальное стимулирование в виде натуроплаты. Из каждой сотни сохранившихся и выращенных ягнят сакманщица может выбрать

но очень беспокоит сегодня специалистов и овцеводов совхоза — нет соли и проблема эта оказалась неразрешимой. В результате отсутствия соли уже наблюдается массовое выпадение шерсти у овец. В этом от-

Овцеводы к „Страде“

и забрать двух. Так что есть надежда, что и нынче результаты труда наших овцеводов будут не плохи, во всяком случае надеемся получить от каждой сотни овцематок не менее 100 ягнят. Благо в хозяйстве заготовлены в достаточном количестве корма и исполненного качества. Для чабанов и сакманщиц имеются специальные бытовки, где можно переночевать, отдохнуть, согреться горячим чаем. Од-

ношении пора бы принять конкретные меры специалистами управления сельского хозяйства и продовольствия, РО «Агропромхимии», которые должны непосредственно побеспокоиться об обеспечении хозяйств солью. Если уже не в силах привезти, пусть подскажут где можно купить соль или приобрести по бартеру.

Р. АТАНГУЛОВ,
зоотехник-селекционер
совхоза «Матраевский».

ГОТОВИМСЯ

За последние годы в колхозах и совхозах района произошло значительное сокращение поголовья овец. По данным районного отдела статистики на 1 октября 1995 года в текущем году по сравнению с тем же периодом прошлого года поголовье овец сократилось почти на 17 процентов. Например, в АКХ «Маканский» овцеголовье уменьшилось по тем

же данным на 4636 голов, в колхозе имени Фрунзе — на 661, «Красный доброволец» — на 587 голов и т.д. Не много сократили овец в совхозах «Таналыкский», «Матраевский», «Хайбуллинский».

— Сегодня в нашем хозяйстве, — говорит директор совхоза «Хайбуллинский» И. Х. Кулибаев, — зимуют 4400 голов овец, в т.ч. около 2800

овцематок. В настоящее время идет интенсивная работа по подготовке помещений к массовому окоту овец. Подобраны сакманщицы. Пересматриваются условия соревнования, оплата труда чабанов. Ожидаем получить около 2600 ягнят. Нас радует то, что с большим желанием взялись работать молодые чабаны, — завершил телефонный разговор Ильдус Хабибрахманович.

Записал Р. АРСЛАНОВ.

Указ Президента Республики Башкортостан

О снижении ставки акциза на водочные и ликеро-

водочные изделия

3. Настоящий Указ вступает в силу со дня подписания и действует по 31 декабря 1995 года.

Президент Республики Башкортостан

М. РАХИМОВ.

Уфа, Дом Республики, 12 декабря 1995 года.

Не оставайся равнодушными

Управляющий отделением Николай Григорьевич Нестеренко, как и все рабочие отделения, зарплату в текущем году получил в июле месяце, приходится трудно, и все же они совместно принимают все необходимые меры, чтобы зимовка прошла успешно. Отделение лучше чем другие обеспечено зернопуражом. Правда, сено и силос приходится завозить с кормовых дворов других ферм.

Сегодня сложилось также трудное положение с запасными частями, особенно для ремонта тракторов, что очень усложняет подготовку техники к весенне-полевым рабо-

там.

Несмотря на несвоевременную выплату зарплаты, все рабочие отделения обеспечены кормами для личного подворья, зерном, дровами. К сожалению, как выяснилось из разговоров с людьми, отдельные пенсионеры были оставлены без достаточного внимания. В их число входят те, кто вышел на пенсию не из совхоза, а из бюджетных организаций, которые обслуживали непосредственно жителей совхоза. Это работники почты, школ и т.д. Например, Загида-аляй Валитова со слезами на глазах рассказывала, что она вышла на пенсию, работая

техничкой по линии сельсовета, и поэтому корма и зерно ей были отпущены в совхозе не по льготным ценам как другим, а как постороннему человеку со стороны. На мой вопрос о такой несправедливости управляющий отделением ответил, что такое решение было принято руководством совхоза. В связи с этим добрыми словами в отделении вспоминают бывшего директора совхоза И. Г. Давлетбердину, о котором вспоминают как о строгом, требовательном и в то же время очень справедливом руководителе в решении подобных многих других вопросов.

В своих частых поездках в отделение бывал в домах чабана К. Каипова, тракториста В. Тарасова, слесаря водоканала Д. Ларинона. Их семьи живут в добрых квартирах, построенных и выделенных совхозом. На личном подворье содержат крупный рогатый скот, свинью, птицу, что является ощущимой поддержкой для селян. И не теряют надежды на то, что жизнь их непременно улучшится при активном участии каждого, несмотря на сложившуюся сегодня сложную обстановку во всей России по вине ее бездарного правительства.

М. МУХАМЕТОВ,
общ. корр.

ГАЗ РЕСПУБЛИКИ

В случае активной разработки газовых месторождений на территории Башкортостана республика в состоянии обеспечить собственные потребности в голубом топливе на десятки лет вперед, заявил на прошедшем совещании работников топливно-энергетического комплекса республики заместитель премьер-министра РБ Мидхат Шакиров.

Как сообщили корреспонденту «Башинформа» в одном из отделов Кабинета Министров, уже сегодня объем разведенных запасов только одного газового месторождения колеблется на уровне 100 млрд. куб.м.

По мнению специалистов, еще до конца 20 века Башкортостан сможет перейти из ранга газопотребляющей республики в категорию газодобывающих регионов России.

Животноводство: проблемы, заботы

Нужно больше внимания

Минуло уже более двух лет с того дня как общественный скот был поставлен на зимне-стойловое содержание, организовано их кормление по зимнему рациону. Животноводы уже втянулись в работу в стационарных животноводческих помещениях, каждый выполняет свои обязанности, как и год, и десять лет назад, делают свое дело — производят мясо, молоко. Правда работать нынче стало значительно тяжелее, чем прежде. Вся механизация, в которую входили навозоудалительные транспортеры да доильные установки, все чаще выходит из строя, а заменить нечем, вот и приходится все чаще обходить лишь аилами, скребками да корытами. Всю тяжесть работы выполняют в основном руками. И все же работают, несмотря даже на то, что месячами не получают заработную плату.

Можно бы облегчить в некоторой степени тяжелый труд животноводов, условия их работы и больших материальных затрат для этого не надо — небольшую комитату для переодевания оборудования, чайку горячего вскипятить, спецодеждой обеспечить и т.д. Так и делают добрые хозяева, но, к сожалению, далеко не во всех хозяйствах

пока так происходит. Об этом и рассказал главный санитарный врач района В. А. Андреев, подведя результаты проверки условий труда животноводов, обеспеченность их спецодеждой, санитарно-бытовыми помещениями, горячим питанием, медицинским обслуживанием в профилакториях.

В ходе санитарно-гигиенических обследований было выявлено, что на многих животноводческих фермах района даже и не побеспокоились о создании соответствующих условий для работы животноводов. Руководителям колхозов, совхозов не уделяется достаточное внимание к проблемам животноводов по улучшению условий труда, обеспечению санитарно-бытовыми помещениями, по обеспечению горячим питанием, спецодеждой со согласием нормативам и в общем по оздоровлению рабочих мест. Проверка показала, что на фермах колхозов «Красное знамя», имени Калинина, имени Фрунзе, совхозов «Бузавлыкский», «Альтинский» для животноводов не созданы элементарные санитарно-бытовые условия для отдыха, отсутствуют комнаты отдыха, для переодевания и сушки одежды, для приема пищи и чаепития. До сих пор не могут

организовать горячее питание для животноводов в колхозах имени Калинина, «Красное знамя», совхозах «Хайбуллинский», «Матраевский», «Бузавлыкский», за исключением Бузавлыкского отделения последнего хозяйства. Следует также заметить, что в таких хозяйствах, как совхозах «Степной», «Бузавлыкский», «Хайбуллинский», колхозах имени Ленина, имени Калинина, «Новый путь», «Красное знамя» животноводы несвоевременно обеспечиваются спецодеждой или же ее просто недостает. Также на молочно-товарных фермах чувствуется недостаток моющих и дезинфицирующих средств, потому и качество мытья доильной аппаратуры, молочной посуды низкое, а в итоге и качественные показатели молока желают оставлять лучшего. В первую очередь это касается молочных ферм колхозов имени Ленина, «Красное знамя», имени Калинина, совхозов «Степной», «Бузавлыкский», «Хайбуллинский». В колхозе «Красное знамя», совхозе «Хайбуллинский» для очистки молока от механических загрязнений не пользуются фильтрующим материалом, так как его в этих хозяйствах вообще нет.

Нельзя не сказать и о том, что в 1989—1990 годах на одиннадцати животноводческих фермах района были открыты и действовали медицинские профилактории, где животноводы без отрыва от производства могли пройти курс лечения в физиокабинетах и процедурных кабинетах. К большому сожалению сегодня они бездействуют и медицинское обслуживание животноводов проводится только в фельдшерских и фельдшерско-акушерских пунктах. После проведения юридических медицинских осмотров и выявления больных эти лица должны оздравливаться амбулаторно, однако из-за отсутствия условий этого не происходит.

Конечно, нельзя сказать что везде дела обстоят так мрачно. Например, вполне благоприятные условия труда для животноводов созданы в совхозах «Таналыкский», «Маканский», «Степной». На фермах этих хозяйств вовремя сумели организовать горячее питание, чаепитие, имеются комнаты отдыха, раздевалки, сушильные комнаты. Руководители и специалисты этих хозяйств просто проявили чуть больше внимания к рядовым работникам ферм, а потому и результаты труда здесь несколько выше, чем у других.

В. ДАНИЛОВ.

ВОДОХРАНИЛИЩЕ: три составных части, три проблемы

ДЕФИЦИТ водных ресурсов, необходимых как для обеспечения населения, так и для производственных нужд всех отраслей хозяйствования в Башкирском Зауралье — объективный природный фактор. При этом негативные последствия засушливого климата в социальном и экономическом отношении очевидны. В частности, источниками питьевого водоснабжения являются малодебетные подземные воды, которые эксплуатируются посредством буровых скважин. В засушливые годы резко уменьшаются их производительность, расходы и уровень местных водотоков. В некоторых населенных пунктах, например, Хайбуллинского района многие скважины вообще оказываются безводными даже в благополучные годы. Многие сотни скважин, пробуренные в последнюю четверть века, не сняли остроту проблемы водоснабжения.

Постановлением Совета Министров Республики от 11 апреля 1991 года «О развитии водоснабжения сельских населенных пунктов Башкирской АССР в 1991—1995 годах» была определена конкретная задача по разработке предложений на строительство Зауральского группового водопровода. Технико-экономические проработки по этому вопросу выполнил институт «Башгипроводхоз» в 1992—93 годах. Ввиду отсутствия в ряде населенных пунктов Хайбуллинского района местных водоподготовительных источников с качественной водой потребного количества, по согласованию с объединением «Башкиргеология», предложена схема водоснабжения путем строительства группового водопровода. Водоисточником для него принято Уральское подземное месторождение в пойме реки Урал, в отделении «Уральское» совхоза «Зиландский» Баймакского района. Утвержденные в установленном порядке запасы месторождения позволяют использовать до 10 тысяч кубометров воды в сутки с качеством, отвечающим ГОСТу «Вода питьевая». Протяженность магистралей первой очереди, до села Акъяр, порядка 80 километров. В дальнейшем к магистрали намечается подключение сел Целинное, Валитово, Подольск, Макан.

Учитывая, что существует гидравлическая связь подземных вод с поверхностными водами реки Урал, Бельским бассейновым водохозяйственным управлением поставлен вопрос о необходимости компенсации ущерба реки Урал путем создания водохранилища для регулирования стока в бассейне. В результате вариантов проработок с учетом ряда факторов (технические условия для створа плотины и ложа водохранилища, затапливаемые земли, съемка при расчетах водопропускных сооружений и т.д.) принят створ плотины выше деревни Хворостянка на правом притоке Урала — реке Таналык, совхоз «Бузавлыкский».

Глава администрации района
Ф. КАЗАКБАЕВ.
Управляющий Делами администрации района
А. АТАНОВ.

26 октября 1995 г.

В районной администрации

О МЕРАХ ПО РЕГУЛИРОВАНИЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

1. Донести до сведения и принять к руководству, что Кабинет Министров Республики Башкортостан:

Во исполнение постановления Верховного Совета Республики Башкортостан от 13.10.94 г. № ВС-25-33 «О порядке введения в действие Закона Республики Башкортостан «О страховании в Республике Башкортостан» и в соответствии с Законом Российской Федерации «О налоге из прибыли предприятий и организаций» в постановлением Правительства Российской Федерации от 1.07.95 № 661 «О внесении изменений и дополнений Положение о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг), включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг) и о порядке формирования финансовых результатов, учитываемых при налогообложении прибыли» и в целях создания необходимых условий для развития рынка страховых услуг, защиты прав и интересов страхователей и государства постановлением от 24.04.95 г. № 150 «О мерах по государственному регулированию страховой деятельности в Республике Башкортостан» постановил:

1.1. Утвердить Положение о Государственной службе Республики Башкортостан по надзору за страховой деятельностью.

1.2. Установить следующие нормативы обязательного инвестирования в экономику Республики Башкортостан страховых резервов, создаваемых страховыми организациями:

— если страховая ор-

1.5. Страховым организациям, агентствам, представительствам и филиалам страховых организаций, зарегистрированных за пределами Республики Башкортостан, так и на ее территории, представлять в Государственную службу Республики Башкортостан по надзору за страховой деятельностью в установленном порядке бухгалтерскую, статистическую и иную предусмотренную законодательством отчетность.

1.6. Установить с 1 января 1995 года следующий размер отчислений от объема реализуемой продукции (работ, услуг), включаемые в соответствии с пунктом 5 постановления Верховного Совета Республики Башкортостан «О порядке введения в действие Закона Республики Башкортостан «О страховании в Республике Башкортостан» в состав затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг) по отрасли народного хозяйства:

— промышленность, сельское хозяйство, лесное хозяйство, транспорт, связь, строительство, материально-техническое обеспечение и сбыт;

— торговля, общественное питание, заготовка, прочие отрасли материального производства — 0,5%;

— банки, страховые компании, другие кредитно-финансовые учреждения — 0,5%.

1.7. Признать утратившим силу постановление Совета Министров Республики Башкортостан от 3 августа 1992 года № 263 «О лицензировании страховой деятельности на территории Республики Башкортостан».

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ



**ВТОРНИК,
19 ДЕКАБРИЯ**

«Орбита-4 — Восток»

15.00 — Новости.
15.20 — «Виджит спешит на помощь».
15.40 — Кварьете «Веселая квампания».
15.50 — Мультитроллия.
16.10 — «Волнистый мир, или Синема».
16.35 — «Элэн и ребята».
17.00 — ..До шестидесяти и старше
17.30 — Семь дней спорта.
18.00 — Новости.
18.20 — «Российскому боксу 100 лет».
19.10 — Час ник.
19.35 — «Угадай мелодию».
20.00 — Тема.
20.45 — «Спокойной ночи, малыши».
20.55 — Реклама.
21.00 — Время.
21.45 — «Весна». Худ. фильм.
23.40 — Москва — Кремль.
24.00 — Новости.
00.10 — Кит-нарад «Останкино».
«Дубль-4»
16.00 — Программа передач.
16.05 — Там-там новости.
16.20 — «Вместе весело погнать».
16.50 — Месяцеслов.
17.00 — Вести.
17.20 — «Камень сновидений».
17.45 — Новая линия.
18.10 — «Мурманск. Четыре года спустя».
18.20 — Ваш партнер.
18.35 — «Музей и власть». Премьера телефильма.
Часть 1.
19.10 — Л-клуб.
20.00 — Вести.
20.20 — Торговый ряд.
20.25 — «Сангелдэк».
(на баш. яз.).
20.30 — «Житейский вопрос. «Охота пуще невелия».
21.05 — «Жемчужины народного творчества». Т. Давлетшин. (на баш. языке).
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).
22.00 — Киноафиша.
22.15 — «Река времени».
22.20 — «Главный злесь-я».
22.50 — Автомаг.
23.00 — Вести.
23.20 — Реклама.
23.25 — Подробности.
23.40 — Служба 299—00—00.
23.55 — Ночной телесериал. «Последний контракт».
01.00 — «ЭКС».

СРЕДА,
20 ДЕКАБРИЯ

«Орбита-4 — Восток»

6.00 — «Телеутро».
9.00 — Новости.
9.15 — «Тропиканка».
10.19 — «Тема».
10.55 — «В мире животных».
11.30 — «Угадай мелодию».

12.00 — Новости.
12.10 — «Мир».
12.50 — «Зверобой».

2 серия.

14.05 — «30 случаев ма-пора Земана».
15.00 — Новости.
15.15 — Вкус прессы.
15.20 — «Виджит спешит на помощь».
15.50 — До-ми-солль.
15.40 — Кантус и Г^о.
16.10 — Зов джуинглей.
16.35 — «Элэн и ребята».
17.00 — Мультфильм.
17.10 — «Нардуган» (на баш. яз.).
18.00 — Новости.
18.20 — «Тропиканка».
19.10 — Час ник.
19.35 — «Угадай мелодию».
20.00 — «Сегодня с вами я, пыганс...»
20.45 — «Спокойной но-чи, малыши».
20.55 — Реклама.
21.00 — Время.
21.45 — «Салам». Инфор-мационно - музыкальная программа.

8.00 — Вести.
8.30 — Звезды говорят.

8.35 — Требуются...

Требуются...

8.40 — Ритмика.
8.55 — Всего понемногу.

9.45 — Новая линия.
10.00 — Телегазета.

10.05 — «Санта-Барбара».

11.00 — Вести.
11.20 — «Милицейская

хроника».
11.30 — Мульти-пульти.

12.00 — Крестьянский вопрос.

12.20 — Новая линия.
12.35 — 16.00 перерыв.

16.00 — Программа пе-редач.

16.05 — Там-там новости.
16.20 — Праздник каж-

дый день.
16.30 — Чья сторона?

17.00 — Вести.
17.25 — Новая линия.

17.55 — «Моя война».
18.25 — «Латвия. Четыре

года спустя».
18.40 — Вас приглашает

фирма «Савва».

18.55 — «Музей и власть».

Премьера телефильма.

Часть 2.

19.25 — Своя игра.
19.55 — Представляет

РИЦ. Объявления.

20.00 — Вести.
20.20 — «Молодежная

среда». «Спорткульэр».

20.40 — «Оказывается».

21.10 — «Музыкальная

студия». Поэт Айдар Галимов

21.30 — «Башкортостан»

(на баш. и русск. яз.).

22.00 — Представляет

РИЦ. Реклама

22.05 — На политичес-

ком Олимпе.

22.50 — Автомаг.

23.00 — Вести.

23.20 — Реклама.

23.25 — Подробности.

23.40 — Служба

299—00—00.

11.30 — «Угадай мелодию».

23.55 — Хоккей.

**ЧЕТВЕРГ,
21 ДЕКАБРИЯ**

«Орбита-4 — Восток»

6.00 — «Телеутро».

9.00 — Новости.

9.15 — «Тропиканка».

10.05 — Мультфильм.

10.25 — «Клуб путеше-

ственников».

11.10 — «Смеихономара»

11.40 — Смак.

12.00 — Новости.

12.10 — «Мир».

12.50 — «Безымянная

звезда». 1 серия.

13.55 — Мультфильм.

14.15 — «30 случаев ма-

пора Земана».

15.00 — Новости.

15.15 — Вкус прессы.

15.20 — «Виджит спешит

на помощь».

15.50 — До-ми-солль.

15.40 — Кантус и Г^о.

16.10 — Зов джуинглей.

16.35 — «Элэн и ребята».

17.00 — Мультфильм.

17.10 — «Остаз». Профес-

сор УГИИ М. Муртазина.

18.00 — Новости.

18.20 — «Тропиканка».

19.10 — Час ник.

19.35 — «Смеихономара»

20.05 — Театр + ТВ.

20.45 — «Спокойной но-

чи, малыши».

21.00 — Время.

21.45 — Худ. фильм «По-

леты во сне и наяву».

23.20 — Хоккей.

00.55 — Музобоз.

01.45 — «ТСН». Сернал.

«Дубль-4»

6.30 — «Салам». Инфор-мационно - музыкальная программа.

8.00 — Вести.

8.30 — Звезды говорят.

8.35 — Требуются...

Требуются...

8.40 — Ритмика.

8.55 — Всего понемногу.

9.45 — Новая линия.

10.45 — Крестьянский вопрос.

10.55 — «Санта-Барбара».

11.00 — Вести.

11.20 — «Милицейская

хроника».

11.30 — Мульти-пульти.

12.00 — Крестьянский вопрос.

12.20 — Новая линия.

12.35 — 16.00 перерыв.

16.00 — Программа пе-редач.

16.05 — Там-там новости.

16.20 — Праздник каж-

дый день.

16.30 — Чья сторона?

17.00 — Вести.

17.25 — Новая линия.

17.55 — «Моя война».

18.25 — «Латвия. Четыре

года спустя».

18.40 — Вас приглашает

фирма «Савва».

18.55 — «Музей и власть».

Премьера телефильма.

Часть 2.

19.25 — Своя игра.

19.55 — Представляет

РИЦ. Объявления.

20.00 — Вести.

20.20 — «Молодежная

среда». «Спорткульэр».

20.40 — «Оказывается».

21.10 — «Музыкальная

студия». Поэт Айдар Галимов

21.30 — «Башкортостан»

(на баш. и русск. яз.).

22.00 — Представляет

РИЦ. Реклама

22.05 — На политичес-

ком Олимпе.

22.50 — Автомаг.

23.00 — Вести.

23.20 — Реклама.

23.25 — Подробности.

23.35 — Реклама.

23.40 — Тишина № 9.

23.40 — Служба

299—00—00.

23.55 — Хоккей.

**ПЯТНИЦА,
22 ДЕКАБРИЯ**

«Орбита-4 — Восток»

6.00 — «Телеутро».

9.00 — Новости.

9

Школьная жизнь



В Конституции Республики Башкортостан и Законе об образовании придается особое внимание развитию национальных школ, обучению детей на родном языке. На основе Основного закона Республики и других документов принятых концепция национальных школ. Жизнь и опыт показывают, что сегодня изучение родного языка, воспитание детей на примерах красивых традиций, обычаях своего народа становится злободневной задачей.

Дети, пришедшие в школу с элементарными знаниями своего языка, легче осваивают программный материал, они по сравнению с другими вынуждаются дисциплинированнее, внимательнее, глубоко осмысливают материал, выделяются духовным богатством, потому что они еще до школы узнали от своих бабушек-дедушек народные сказки, слушали об устном народном творчестве.

Коллектив Бузавлыкской средней школы вот уже несколько лет ставит перед собой задачу воспитывать у учащихся любовь к устному народному творчеству, истории, культуре, обычаям.

ЧУДЕСНЫЕ ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ

Пролетело звонкое лето. Грустно было расставаться с ним. И опять веселые школьные звонки позвали нас в класс, в школу — наш второй дом.

Вереницей проносится день за днем. Да какие веселые, увлекательные эти дни в нашей родной Степной школе! В первую же неделю сентября в форме сабантуй проводили закрытие летнего спортивного сезона. Оно было в поле, в первом долу. Отличившиеся спортсмены подтвердили свои достижения на районных соревнованиях. Это Д. Насибуллина и Э. Борисов.

Красавица осень дарит нам ежегодно «Осенний бал». Кроме традиционных конкурсов стола, букета, моды, концертных номеров был конкурс — Сумбуле. Они представляли себя на родном языке. Лучшей красавицей оказалась Р. Бикбова (7 «а» класс). Во время праздника царила веселая суета.

Осень подарила еще один праздничный день — День учителя. Это был один из последних теплых солнечных дней и даже природа, казалось, радуется этому празднику. Он проходил на улице, перед школой. Ф. Каипова и Г. Турагаева —

школьные «домовники» рассказывали смешные истории на уроках нашей школы, растрогали башкирским танцем в парах самые маленькие участники праздника — второклассники. Учителя были приятно удивлены сюрпризом 9 класса. Это было музыкальное пантомимо «Молодой учитель».

Очарование Болдинской осени охватило старшеклассников на коротком, но лирическом вечере к юбилею поэта самого лучшего времени года А. С. Пушкина.

На вечере к 5-летию суверенитета республики собралась вся школа от мала до велика и завороженно слушала рассказ об истории Башкортостана. Для многих он стал вечером «открытий», и эта дата будет по-новому восприниматься ребятами.

Сегодня в школе опять царит радостное оживление. Ведь у старшеклассников — игра «Пойми меня» с выпускниками-студентами.

Школьные годы чудесные. С дружбою, с книжкою, с песнею. Ф. Каипова, Г. Турагаева, Л. Юртаева, конкурсы Степной средней школы.

Деловой разговор

башкирские танцы, игра на кубыше, ручные поделки, учащихся оставили теплое впечатление у режиссера Раиса Исмагилова.

Для того, чтобы наши успехи были еще весомее, недостаточно стараний только учащихся. Поэтому мы нуждаемся в помощи родителей, общественности.

8 декабря в школе прошла конференция на тему: «Помощь родителям в воспитании учащихся через народное творчество, обычай». На это мероприятие были приглашены председатель районного совета ассоциаций, делегат первого Всемирного курултая башкир Р. Г. Насырова, заместитель главы районной администрации Н. Х. Тукбаева, глава местной администрации А. И. Байчурин.

Педколлектив досконально подготовился к конференции: вывесили бюллетень успеваемости учащихся, подготовили стенды методической помощи родителям, а руководители кружков «Умелые руки» организовали выставку поделок учащихся. Для участников конференции проведены открытые уроки. Каждый учитель на уроке не ограничился только тем, чтобы дать знания учащимся, но иставил перед собой цель применять воспитатель-

ные средства.

После уроков все собирались в большом зале школы. С докладом на тему: «Помощь родителям в воспитании учащихся через народное творчество, обычай» выступила заместитель директора школы З. Ш. Тавлыкаева. А директор школы остановилась на проблеме питания школьников, мерах повышения уровня знаний учащихся, укрепления материальной базы. Выступившие учителя З. С. Илембетова, А. М. Гайнуллина, Х. Р. Тавлыкаева, М. В. Исмагилова, А. М. Ураков отметили о необходимости конкретной помощи родителей в оживлении кружковой работы.

Затем порадовали своим выступлением члены фольклорного кружка начальных классов (руководитель Г. Г. Турсунбаева), а номера фольклорно-танцевального кружка старшеклассников, показав, многим покажут, многим напомнили молодость.

Содержательное выступление на встрече делегата курултая Рашида агая Насырова несомненно повысило достоинство нашей конференции, внесло весомый вклад в достижение поставленной цели.

В. КУЯШБАЕВА,
директор Бузавлыкской СПШ.

«Наркомания молодеет»

Уфа. «Башинформ», Андрей Яматин. Свыше трети наркотических средств, находящихся в незаконном обороте, поступает в Башкирию из СНГ. Существенно осложняет ситуацию в республике и наличие своей сырьевой базы для производства наркотических средств. Речь идет о незаконных посевах масличного мака и плантиций дикорастущей (а то и специально высеваемой) конопли.

Как сообщили корреспонденту «Башинформа» в отделении по борьбе с незаконным оборотом наркотиков Управления уголовного розыска МВД Башкортостана, только за девять месяцев этого года выявлено 741 преступление, связанное с наркотиками. Это на 78 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года.

К уголовной ответственности в 1995 году уже привлечено 545 человек (в прошлом году — 319). Из незаконного оборота изъято 450 килограммов зелья. Это почти в два раза больше, чем в 1994 году.

Лишь в этом году в республике выявлено и

поставлено на профилактический учет 623 человека, потребляющих наркотики, в том числе 406 человек, которым диагноз «наркомания» поставлен впервые.

Наиболее тревожная установка с наркотиками сложилась в Уфе. Если за прошлый год в столице милицией было выявлено 298 случаев незаконного оборота наркотиков и возбуждено по «наркотическим» статьям УК 261 уголовное дело, то только за девять месяцев года нынешнего — 348 случаев и 343 уголовных дела.

Из 1516 человек, стоящих сегодня в республике на профилактическом учете с диагнозом «наркомания», более 60 процентов — молодые люди от 14 до 30 лет. А из числа привлеченных к уголовной ответственности по республике за совершение незаконных операций с наркотиками имеют более 74 процентов младше тридцати лет. Наибольшее же число уголовников по «наркотическим» статьям УК в возрасте от 19 до 25 лет.

Агентство «Башинформ».

Из Абишевской школы

Мой любимый учитель

тально отвечает на интересующие нас вопросы.

У меня все еще в памяти, как Сажида апай проводила свой выпускной класс, ее речь на торжестве по поводу «последнего звонка». Она с большим вдохновением работает в школе, активно участвует в проведении различных вечеров.

В Сажиде апай мне также нравится ее внешний вид, умение красиво одеваться. Однажды на одном из уроков биологии она рассказала, что каждый день по утрам занимается физзарядкой. Не потому ли она очень красива, что присуще для башкирских девушек.

Сажида апай с любовью выполняет свою работу. Она — моя любимая учительница. Хочу пожелать ей в дальнейшем быть такой же приветливой, долгих лет жизни, успехов в ее нелегком деле.

Г. ИБРАГИМОВА,
учащаяся X класса
Абишевской СПШ.

«Угадай мелодию»

24 ноября в Абишевской средней школе чувствовалось особое оживление. Многие волновались, ведь в этот день для учащихся 5—7 классов проводился вечер «Угадай мелодию».

В игре принял участие пятеро учеников, каждый из них, можно сказать, напрягал все силы и знания. Игра прошла в три этапа, на последней из которых вышли двое сильнейших — учащиеся Динар Узбеков (6 «а» класс) и Руслан Ибрагимов (7 «а» класс). Третий, аукционный, тур получился очень инте-

ресным и благодаря своему старанию, любви к песням победителем стал Руслан Ибрагимов.

Не унывали все участники игры. А игравшие ученики были награждены памятными подарками.

Вечер «Угадай мелодию» пришелся всем по душам. Хочется выразить большую благодарность организатору этого мероприятия, учителю музыки Амине Салимьяновне Юнусовой. Желаем дальнейших успехов в работе.

Зияя КУЖИНА,
ученица 8 класса.

Слава Абишевской школе!

дорогую маму, бабушку Нагиму Ахмедянну КАИПОВУ с днем рождения. От всяких бед хранит твой дом. Пусть будет жизнь твоя согрета любовью, добротой, теплом!

Желаем крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни и много-много радостей. Судьба пусть дарит только радость.

Дочь Расима, внучки Гульназ, Гульсум, с. Акъяр.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

автомобиль «ВАЗ-2101», Обращайтесь: с. Ивановка, «Жигули», 1973 года выпуска.

Удостоверение тракториста-машиниста № 034330, выданное Хайбуллинским СПТУ-110 в 1989 году на имя Давлекова Юрия Фуатовича считать недействительным.

Хайбуллинский районный финансовый отдел выражает глубокое соболезнование водителю отдела Белоусу Ивану Федоровичу по поводу смерти матери и разделает горечь утраты.

Время подписания в печать — 17.00.
Номер подписан — 17.00.
Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ,

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность предоставленных материалов.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-87; зам. редактора по дублику, ответственный — 2-15-85; отдел сельского хозяйства — 2-16-85; отдел наимен — 2-13-85; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-85.